



**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

ЗАК науку

Газета Алтайского госуниверситета N 22 (914) 19 мая 2005 г.

60 лет после Победы...

Земной вам поклон!

5 мая 2005 года (05.05.05) состоялся праздничный вечер встречи поколений военного и послевоенного времени, посвященный 60-летию Великой Победы.

В конференцзале АГУ (корпус «Д»), в 14-00 часов собирались участники Великой Отечественной войны и труженики тыла, ветераны других вооруженных конфликтов, представители университетской общественности, чтобы отдать дань памяти миллионам погибших за свободу и независимость любимой Родины от порабощения немецко-фашистскими варварами и воздать дань уважения тем, кто дожил до сего дня.

Открыло встречу праздничное kostюмированное представление творческого коллектива театра «Фонарь» факультета искусства АГУ. Ребята и девчата не поленились разыскать военные костюмы времен Великой Отечественной, те самые, в которых бойцы Красной Армии победно прошагали пол-Европы. В композиции использованы стихи и песни военных лет и о войне. По словам декана ФИ доктора искусствоведения Т.М. Степанской, накануне, 28 апреля, ребята из «Фонаря» выступ-

лили в Доме Ученых, где их усилия были по достоинству вознаграждены грамотой и благодарностью. «Мы пестуем этот коллектив», - подчеркнула Тамара Михайловна. А руководит творческим коллективом Т.В. Миронова.

Затем ветеранов поздравили ректор АГУ профессор Ю.Ф. Кирюшин и председатель



(Окончание на 2 стр.)

Корки

День Победы!

9 мая 2005 года исполнилось 60 лет со дня Победы СССР над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Советский союз внес решающий вклад в Победу. По официальным данным, озвученным в свое время Президентом СССР М.С. Горбачевым, погибло 27 миллионов советских людей, в том числе более 8 миллионов солдат погибли на фронтах Великой Отечественной. Оставшиеся в тылу заменили мужчин «мартеновские печи» и на колхозных полях, выковывая оружие и выращивая хлеб Победы. (Для сравнения: за II мировую войну США потеряли 300 тысяч человек и сказочно обогатились за счет торговли оружием). Помня это, главы государств из 53 государств мира приехали в Москву на мероприятие, посвященное Дню победы. У нас в АГУ 5 мая также состоялся торжественный вечер (см. в номере). Еще раз с праздником, дорогие ветераны и все граждане России!

Новый фильм о Кирилле и Мефодии

17 мая в Актовом зале на Димитрова состоялся приуроченный ко Дню славянской письменности и культуры показ нового видеофильма о первоучителях и первоучителях славян Кирилле и Мефодии для филологов первого курса, а 18-19 мая пройдет выставка рукописных и старопечатных подлинных и факсимильных книг в Музейном центре, 210Д. Организатор - ФФ, кафедра исторического и общего языкоznания.

17 мая - презентация кафедры ЭФ АГУ!

17 мая в здании Алтайкрайстата по улице Чернышевского, 59, 1 этаж состоялась презентация филиала кафедры менеджмента ЭФ АГУ, открытого на базе Алтайкрайстата. Таким образом, растет и расширяется наш экономический факультет.

Пятница, 13-го...

В этот день состоялся финал футбольного турнира среди преподавателей и сотрудников АГУ. В матче за 3 место команда ИФ победила матфак. А чемпионами, обыграв экономистов, стала дружная команда юристов.

18 мая определится Мисс ЭФ-2005!

18 мая в 21-00 в ночном клубе «Зебра» самые красивые девушки ЭФ будут состязаться в рамках конкурса красоты мисс Эконом-2005. На официальный сайт ЭФ желающие могут проголосовать за понравившуюся конкурсантку.

Что спрятал, то чужое, что отдал, то твое

Независимая группа молодых людей, среди которых студенты АГУ, АГТУ, депутаты Молодежного парламента и школьники, захотев сделать что-то «доброе, хорошее, милое и пушистое», решили собрать для колонии несовершеннолетних книги (любые); DVD и CD диски с музыкой, фильмами, игрушками; аудио- и видеокассеты; журналы. Дары принимаются на кафедре ВИМО АГУ (каб 309) и в Лиге студентов АГУ до 25 мая.

Все на старт!

День спорта АГУ состоится в воскресенье, 22 мая, на стадионе Динамо в 12-00. Приглашаются все!

Аnekdot

- Мыкола, не ходи туда, там мины!
- Чого?
- Мины там, мины!
- Чого?
- Мины там, говорю!
- Ба-бах!!!
- Эх, Мыкола, Мыкола...
- Чого?

**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

ЗАК науку

Газета Алтайского госуниверситета N 22 (914) 19 мая 2005 г.

60 лет после Победы...

Химики - лучшие изобретатели

За цикл работ коллектива изобретателей ХФ АГУ - 9 патентов РФ, 6 положительных решений, 3 заявки на изобретения Алтайская краевая общественная организация ВОИР признала лучшим коллективом изобретателей Алтая за 2004 год среди высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро с вручением диплома второй степени и денежной премии в сумме 1000 рублей коллектива изобретателей химического факультета АГУ (ректор - Ю.Ф. Кирюшин, проректор по инновационной деятельности - Б.П. Шипунов, декан ХФ - Н.Г. Базарнова).

A.В. Ишков и М.В. Ефанов - победители!

А «Лучшим изобретателем Алтайского края - лауреатом премии имени И.И. Ползунова 2004 года» с вручением Диплома первой степени и денежной премии в сумме 1000 рублей признан изобретатель АГУ, докторант кафедры экспериментальной физики А.В. Ишков; среди индивидуальных изобретателей призером стал к.х.н. АГУ М.В. Ефанов - ему вручен диплом второй степени и денежная премия в сумме 600 рублей. Поздравляем наших изобретателей с достижением!

Информация предоставлена отделом информации АГУ

"Лица необщим выражением..."

Е.П. Глушанин В.Н. Шайдуров в Семипалатинске

26-27 апреля в Семипалатинском государственном университете им. Шакарима под эгидой Акимата Семипалатинска и партии «Отан» состоялась международная научно-практическая конференция «Итоги и уроки Великой победы над фашистской Германией». В конференции приняли участие 119 приглашенных ученых, в основном из Казахстана. В их числе было 4 гостя-докладчика из РФ; от АлтГУ выступили д.и.н., проф. Е.П. Глушанин («Идеализация древних германцев в нацистской историографии») и к.и.н., доц. В.Н. Шайдуров («Использование труда заключенных в годы Великой Отечественной войны (на примере АлтайЛАГа)»).

Гость из Томска, проф. М.Я. Пелипась

25-30 апреля профессор из Томского госуниверситета, д.и.н. М.Я. Пелипась прочитал для студентов-международников спецкурс о повседневной жизни американцев с использованием материалов американской устной истории для чтения их студентами. Кроме этого, для студентов и аспирантов АлтГУ томским профессором была проведена презентация программы «Фулбрейт». Кафедра ВИМО, в свою очередь, дала отзывы ведущей организации на кандидатскую диссертацию, подготовленную под руководством М.Я. Пелипася. Такие контакты с ТГУ кафедра поддерживает уже много лет, и сотрудничество будет продолжено.

А. Солнцева: из Казани с «апельсином»!

ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ЛАУРЕАТОВ VI ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА СТУДЕНЧЕСКИХ РАБОТ В ОБЛАСТИ РАЗВИТИЯ СВЯЗЕЙ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ «ХРУСТАЛЬНЫЙ АПЕЛЬСИН» ВПЕРВЫЕ ПРОШЛА ЗА ПРЕДЕЛАМИ МОСКВЫ, В КАЗАНИ И БЫЛА ВКЛЮЧЕНА В ПРОГРАММУ ПРАЗДНОВАНИЯ 1000-ЛЕТИЯ СТОЛИЦЫ ТАТАРСТАНА



приняли активное участие Аппарат Президента Республики Татарстан, Министерство по делам молодежи и спорту, Агентство по массовой коммуникации «Татмедиа» РТ, Казанский гостехуниверситет (КГТУ) им. А.Н. Туполева.

В номинации «Связи с общественностью в социальной сфере» вручено целых два «Хрустальных Апельсина». Обладателями высших наград стали учащиеся Санкт-Петербургского государственного политехнического университета Ирина Зимицкая, Валентина Бондарчук, Виктория Мелихова, Анастасия Никифорова, Юлия Никитина, Евгения Понятова за проект «Близкий Кавказ» и студентка Алтайского государственного университета Барнаула Анастасия Солнцева за работу «Информационная кампания «ВИЧ-реальность. Установи защиту!». Поздравляем!

Географы опять со стипендией Вернадского

Дипломом победителя открытого конкурса стипендий им. В.И. Вернадского награжден студент 4 курса ГФ Павел Иваненко. Учредителем конкурса выступает неправительственный экологический фонд им. В.И. Вернадского. Студенты географического факультета вот уже на протяжении четырех лет ежегодно становятся лауреатами этого конкурса и получают достойное вознаграждение за отличную учебу и успехи в научной работе. К диплому победителя полагается ежемесячная стипендия в течение календарного года.

**E. С. Попов,
председатель СМУ
АлтГУ**



Даешь связь! И не только с общественностью

«ЗН» не успевает писать о достижениях студентов отделения «Связи с общественностью». В прошлом номере мы сообщали о победах команды третьекурсников на Днях PR в Красноярске. А 17 мая АлтГУ состоялась презентация университетского отделения Российской ассоциации студентов по связям с общественностью (РАССО). Это самостоятельная структурная часть Российской ассоциации по связям с общественностью (РАСО). Она объединяет более 1000 студентов, обучающихся как по специальности «связи с общественностью», так и по смежным, таким, как журналистика, маркетинг, реклама. В рамках Ассоциации созданы и действуют 38 отделений в 24 субъектах РФ.

Открытие отделения РАССО на базе нашего университета позволит не только помочь студентам в трудоустройстве, дать постоянную практику по специальности, но также занять активную позицию в рамках регионального и межрегионального информационного пространства, что может положительно отразиться на имидже не только нашего вуза, но и региона в целом. Регистрация УО РАССО АлтГУ намечается на 20-е числа мая. Подробности читайте в одном из следующих номеров газеты.

Считать недействительным

- Студенческий билет N 009085 на имя Котовой Ольги Анатольевны;
- зачетную книжку N 02123/1521 на имя Портновой Зинаиды Сергеевны;
- студенческий билет N 029020 на имя Фирсову Юлии Александровны;
- студенческий билет N 211a/1277 на имя Бояковой Анастасии Александровны;
- студенческий билет N 2441/01 на имя Аверкиной Екатерины Васильевны.

Юристы - чемпионы АГУ по волейболу!

В драматичном поединке юристы одолели экономистов со счетом 2:1 по партиям. На площадке сошлись две равные по силе команды. Предугадать, кто окажется сильнее, было сложно. И вот победу праздновали юристы. Стоит отметить, что эти фа-

60 лет после Победы...

Земной вам поклон!

(Начало на 1 стр.)

профкома АГУ Г.Я. Иньшин, которые вручили каждому ценные подарки, памятные сувениры, а также медали «60 лет Победы в Великой Отечественной войне». Памятные подарки и знаки вручены В.П. Леонтьевскому, А.В. Шестакову, В.А. Червякову, А.Е. Перебейнос, Ю.П. Рыжкову (участнику войны в Афганистане), Ф.Х. Адиханову, Г.Ф. Бузовой, П.М. Елизаревой, И.Л. Друкарову, В.А. Ельчанинову, Б.Н. Лузгину, З.Н. Гончаровой, В.И. Марковой, А.П. Мякишевой, Л.В. Савкову, А.Г. Семенихиной, А.В. Сорокиной, В.С. Смородинову, А.А. Храмкову, А.Е. Шабалиной и другим. А отсутствовавшим по уважительным причинам М.Я. Боброву, Г.М. Макарову, А.И. Ивановой Юрий Федорович пообещал обязательно также вручить приготовленные для них подарки.

Затем ректор зачитал письмо Дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР В.П. Савиных следующего содержания: «Дорогие ветераны!

Уважаемые коллеги!

Примите самые теплые, сердечные поздравления с великим праздником - 60-летием Победы в Великой Отечественной войне.

Неоценим подвиг советского народа,



Брылев, Н.Г. Гаврилова, Л.А. Першина и другие... Участники встречи почтили светлую память минутой молчания.

Затем ректор АГУ Ю.Ф. Кирюшин предложил помянуть светлую память первого ректора АГУ Василия Ивановича Неверова, который, увы, не дожил до этой торжественной минуты.

Был также дан концерт силами мастеров художественной са-

модеятелиности Л.М. Фроловой, В.И. Лекановой, Г.М. Степанского и других. Звучали песни времен Великой Отечественной войны и последующих лет - «Журавли», «Синий плаочек», «На безымянной высоте», «В землянке», «На солнечной полянке» и многие другие. В общем, концерт удался, как и вечер в целом тоже, о чем говорит тот факт, что ветераны засиделись за праздничным столом до позднего вечера, вспоминая героические дни прошлого, принимая заслуженные фронтовые 100 граммов.

Благодарим администрацию, профком и женсовет АГУ, организовавших этот замечательный вечер.

Владимир Клименко



прошедшего тяжкие испытания в этой страшной войне двадцатого столетия и победившего фашизма.

Земной поклон всем, кто воевал на полях сражений, всем, кто трудился в глубоком тылу, приближая своим трудом светлый день, всем, кто не вернулся с поля боя, чьи имена известные и неизвестные теперь хранят историю.

День Победы - праздник всей страны! Ушла война, осталась память! И остается надежда на возрождение могущества и мощи России!

Президент, Ректор МИИГАИК
Дважды Герой Советского Союза,
летчик-космонавт СССР В.П. Савиных
Генеральный директор Н. Н.
Машников
Москва, май 2005 г.»

Scientia potentia est

Коммуникативистика в современном мире: человек в мире коммуникаций

16 апреля 2005 г. в АлтГУ завершила работу Международная научно-практическая конференция «Коммуникативистика в современном мире: человек в мире коммуникаций», организованная кафедрой теории коммуникации, риторики и русского языка АлтГУ совместно с Комитетом администрации Алтайского края по образованию при поддержке Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию, Международной академии наук педагогического образования, БГПУ им. В.М.Шукшина.

В конференции (в разных формах) приняли участие более 230 научных-филологов, специалистов-практиков, аспирантов и студентов, представлявших высшие учебные заведения и научно-исследовательские организации из 30 городов России и других стран (Республика Беларусь, Республика Казахстан), и более 40 преподавателей и учителей общей и профессиональной средней школы Алтая.

Конференция проходила в рамках научного проекта «Универси-

тетская филология - образование». Она решала задачи, связанные с дальнейшей разработкой коммуникативного похода к исследованию Человека Общающегося, с осмыслением противоречий и «зон напряжения» современной коммуникативно-речевой практики в России и регионах, выявлением и исследованием коммуникативных возможностей языка в развитии способностей человека, совершенствованием образовательной деятельности в школе на коммуникативной основе.



В процессе работы конференции были проведены мероприятия, связанные с 10-летием кафедры теории коммуникации, риторики и русского языка в АлтГУ.

В центре внимания были вопросы взаимодействия коммуникативистики и филологии, поис-

ка и разработки характеристик Человека Общающегося, анализа процессов современной коммуникации, исследование художественного и разных видов нехудожественного текста. Важное место заняло обсуждение коммуникативных принципов и подходов в сфере общего среднего и высшего профессионального образования, обмен опытом преподавания коммуникативных дисциплин в средней и высшей школе.

Участники конференции с удовлетворением отмечают, что представленные на ней материалы явились развитием проблематики, намеченной Всероссийской научно-практической конференцией «Русский язык и культура речи как дисциплина государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования: опыт, проблемы, перспективы», проведенной АлтГУ и комитетом администрации края по образованию в апреле 2003 года.

В целях совершенствования подготовки преподавателей филологических дисциплин для средней школы целесообразно углубление



на филологических факультетах университетов общефилологической подготовки и коммуникационной составляющей, курсов риторики и речеведения, текстоведения. Обратиться в Совет по филологии УМО по классическому университетскому образованию при Минобразования и науки России с предложением при работе над госстандартами по направлению и специальности «Филология» предусмотреть введение в госстандарты дисциплин коммуникативной направленности, введение инженерного направления в магистратуре по направлению «Филология». Признать заслуживающими внимания предложения Антоновой С.М. (Респ. Беларусь), Н.Д. Голова (Кемерово), А.В. Левина (Барнаул) о наполнении инженерной подготовки

филологов содержанием из прикладных областей филологии (филологическое обеспечение компьютерных коммуникаций, документоведения, моделирования и др.).

Для координации усилий специалистов - теоретиков и практиков - по развитию коммуникативистики считать целесообразным создание межведомственного Центра коммуникативистики (обратиться с соответствующими предложениями в АлтГУ и комитет администрации края по образованию), проведение научно-практических семинаров и коммуникативно-риторических тренингов. Издать материалы конференции. Просить АлтГУ, БГПУ и комитет администрации края по образованию принять на себя обязанности по изданию сборника. Участники конференции предлагают провести в 2008 г. II Международную научно-практическую конференцию «Коммуникативистика в современном мире» и посвятить ее проблемам эффективности коммуникации. Конференция выражает благодарность ее организаторам за проделанную работу.

А.А. Чувакин, заместитель председателя оргкомитета конференции доктор филологических наук, профессор Т.В. Чернышова, член оргкомитета кандидат филологических наук, доцент

ЭФ помогает иностранным студентам

5 мая на ЭФ состоялось собрание по поводу образовательного процесса иностранных студентов (11 студентов из Монголии и один представитель Китая). У студентов возникли проблемы при освоении экономических наук. Главным образом это связано с языковым барьером. В силу этого администрация ЭФ приняла ряд решений, направленных в помощь студентам.

1. Был избран староста иностранный группы, который будет следить за успеваемостью.

2. Введена дополнительная помощь в образовательном процессе со стороны преподавателей (дополнительные консультации, занятия).

3. Администрация ЭФ решила еженедельно посещать общежития студентов.

4. Ежедневно студенты должны будут приходить в деканат факультета для учета посещаемости.

5. Иностранные студенты не должны чувствовать себя в стороне. На факультете протекает бурная общественная жизнь. Одним из решений было вовлечение иностранных студентов в общественную жизнь факультета. Это спортивные мероприятия, КВН, творческие кружки...

Научный ликбез

5 мая в АлтГУ прошел литературно-исторический вечер «Молодежь о Великой Отечественной».

Встречу предложили провести сами студенты - члены клуба «Интеллектуал» (руководитель - И. Журавлев) и студенческой организации «Международник» - молодежного отделения Алтайской школы политических исследований. Вечере также приняли участие члены Независимой общественной палаты и Конгресса интеллигенции Алтайского края.

Инициаторы ставили цель провести неформальный разговор о том, что думает современная молодежь о войне. На вечере звучали стихи и песни о войне в исполнении группы «Белая река», а также А. Говордовской, Е. Жбанниковой, С. Попова, И. Шипунова, Д. Захаровой, О. Бунчук, А. Зинец. Студенты исторического факультета В. Федосеева, В. Глушкова, А. Кузнецова выступили с сообщениями, посвященными дискуссионным страницам истории.

Открывая вечер, профессор Ю. Чернышов отметил, что война - это и величайшая трагедия, и гордость нашего народа. Стереотип о том, что молодежи не интересна тема войны, неверен. Может быть, молодежи не интересна официозность и полезность некоторых мероприятий? Многие участники говорили о том, что мы в долгую перед ветеранами - людьми, которые спас-

ли нашу страну, и многие другие страны от «коричневой чумы», но которые сейчас нуждаются в самом необходимом.

Бурная дискуссия развернулась о том, что существует ли вообще правдиво написанная история Второй мировой войны. Некоторые утверждают, что необходимо следовать только пропагандированной в советское время официальной версии, однако большинство высказались за то, чтобы история не подстраивалась под чью-то вкусы или идеологию, а основывалась на объективном изучении фактов.

Говорилось также о том, что не стоит «делить на части Победу» - это общая Победа для всех, кто боролся против фашизма. Говорили о том, что наши люди даже во время жестоких испытаний продолжали оставаться людьми. Говорили о том, что война заставила многих делать выбор - одни покрыли себя позором, сотрудничая с фашистами, другие пошли напереворот смертельной угрозе. Участники вечера почтили память погибших минутой молчания.

Такие неформальные встречи и обмен мнениями по важнейшим темам участники вечера хотели бы проводить и далее.

Справки по тел. 66-84-15.



Точка зрения

Что поешь, молодежь, о Великой Отечественной?

5 мая навстречу празднованию 60-летия Великой Победы клубы «Интеллектуал» и «Международник» совместными усилиями провели литературно-исторический вечер «Молодежь о Великой Отечественной». Это было уже второе совместное, «межклубное» мероприятие. И снова на остро актуальную тему (в первый раз обсудили проблемы терроризма).

Открывая вечер, Ю.Г. Чернышов, руководитель клуба «Международник» отметил неоднозначность проблемы: Великая Отечественная война - одновременно наша трагедия и гордость. Что же, тем важнее разговор на тему...

Члены «Интеллектуала» представили литературно-музыкальные формы исторической памяти, исполняя дорогие сердцу всякого русского человека песни («Темная ночь»,

«На безымянной высоте», «Десятый десантный батальон», «Мамаев курган», «Он не вернулся из боя» и др.). Прочитали поэму «На войне», приятное уточнение - собственного сочинения. Автор - студентка 4 курса ФФ Настя Говордовская.

Студенты-историки в дополнение были академичны и сделали несколько сообщений по теме своих научных исследований, посвященных истории ВОВ. Было оговорено, что выбраны малоисследованные темы, но тем не менее подборка несколько удивила и озадачила. Начали с особенностей восприятия немцев в СССР во время ВОВ, потом перешли к отношению русской эмиграции к фашистской агрессии, а закончили ныне популярным вкладом союзников в победу. Наверное, как темы научных исследований эти вещи заслужи-



24 мая - День славянской письменности и культуры

тропарь, гласть д

такш аплишъ ёдинонравнїй и словенскихъ странъ
оучителие, курлє и мебодиє бгомудрїй, влкъ всѣхъ
молите, всѣ гзыки словенскїа оутвердити въ
православїи и ёдномыслїи, оумирити міръ и спсти
дышы наша

О традициях празднования Дня Славянской письменности и культуры в г. Барнауле

Постановлением Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 30 января 1991 г. день 24 мая официально назван Днем славянской письменности и культуры.

Первый праздник состоялся в г. Барнауле 24 мая 1987 г., его инициаторами были писатели: А. Родионов, В. Башунов, Г. Панов и другие. Праздник начинался в Алтайской краевой библиотеке им. В.Я. Шишкова, где была выставка книг. Затем ходом шли по ул. Молодежной до Драмтеатра. Была представлена сцена "Плач Ярославы" по "Слову о полку Игореве" с участием актеров театра, студентов института культуры. А затем был народный праздник с выступлениями хоровых и танцевальных коллективов (Песнохорки и другие фольклорные ансамбли). В 1988 году праздник был на площади у Речного вокзала. Студенты, дети шли по проспекту Ленина с буквицами. Впервые на площади речного вокзала были книжные базары, выставки музеев с коллекциями этнографических костюмов. Выступали хоровые и танцевальные ансамбли.

Филологический факультет к Дню Славянской письменности и культуры предлагает: 1. Показ новых видеофильмов "Солунский Пролог" и "Торжество и смерть в Риме". (во вторник 17 мая в 11 часов). 2. Выставку старопечатных и рукописных книг (19 и 20 мая в Музейном центре на 2-ом этаже, ауд. 210 на ул. Дмитрова, 66).

Жизнь славянских братьев в затах

Кирилл и Мефодий так много сделали для развития славянской культуры, что их деятельность заслуживает особого внимания. Родились они в греческом городе Фессалоники, по-славянски - Солунь, поэтому часто их называют солунскими братьями. Младший брат известен под нескользкими именами. При рождении он получил имя Константин. За мудрость его часто называли Филофоем. Перед смертью, принимая монашеский постриг, он взял себе имя Кирилл.

Основные события в жизни братьев обычно представляют следующим образом:

815 - рождение Мефодия в греческом городе Фелассоники;

827 - рождение Константина в том же городе;

833 - начало военной службы Мефодия;

835-845 - служба Мефодия воеводой в славянской области;

841 - кончина отца братьев;

842 - переезд Константина в Константинополь на учебу;

845 - уход Мефодия в монастырь;

850 - уединение Константина на шесть месяцев в монастыре;

851 - возвращение Константина в Константинополь на учебу;



тина в Константинополь на кафедру философии в университете, диспут с бывшим патриархом Иоанном VII Грамматиком об иконах;

855-856 - миссия к арабам;

856 - прекращение педагоги-

составе миссии в Хазарию, обретение мощей Святого Клиmenta;

861 - миссия братьев к хазарам;

863-867 - великоморавская миссия братьев;

867 - предполагаемое пребывание братьев в Константинополе;

867 - посещение князя Коцела;

867 - прибытие в Венецию;

конец 867 - начало 868

- прибытие братьев в Рим;

868 - болезни Константина;

14.02.869 - смерть Константина, принявшего перед смертью монашеское имя Кирилл;

870 - введение Мефодия в сан епископа, назначение панонским архиепископом;

870-873 - тюремное заточение Мефодия баварскими священниками;

весна 873 - освобождение Мефодия;

880 - встреча Мефодия с Римским папой в связи с догматическими обвинениями;

873-885 - деятельность Мефодия в качестве архиепископа в славянских землях;

881 - предполагаемая поездка Мефодия в Константинополь;

6.04.885 - смерть Мефодия.

Жизнь книги на Алтае

В традиционной народной культуре Алтая старопечатные и рукописные книги занимали важное место. Русские переселенцы брали с собой в далекую Сибирь такие духовные ценности, как иконы и книги... Многие страницы Псалтири, Евангелия знали наизусть. Среди книг, конфискованных у старообрядческого населения в XVIII веке перечислены Цветник, Каноник, Устав, Пролог, Часовник, множество Апокрифов, назидательных книг, книги о последних днях, сочинения Ефрема Сириня, книга о Правой вере и другие.

На Алтае представлены и книги позднего времени XVI-XVII веков, переведенные с латинского, немецкого языков на польский, а с польского на славянские языки.

В фондах Краеведческого музея имеется хорошая сохранность рукописная книга Speculum magnum - Великое



для ботаников. Они написаны скорописными почерками и их следует транслитерировать, то есть прочесть в современной графике.

На снимке: страница из Лечебника русского, XVII век

Новые грани исследований по Кирилло-Мефодиевской проблематике

За последние годы восстановлены многие даты. Заслуженно стали говорить о деятельности Мефодия, под руководством которого был переведен весь текст Библии, Номоканон - Кормчая. Делаются попытки восстановить текст служб первоучителей. Исследуется наследие Константина Преславского, Климента Охридского и других учеников, восстанавливается созданная ими славянская гимнография, службы ко многим праздникам.

Появляются попытки восстановить греческие протографы (греческие оригиналы) Библейских текстов, исследуются пути переводов книг на Русь через Восточную Болгарию или непосредственно с греческого языка в Древнюю Русь.

Исследуются тексты с помощью новых методов: когнитивистики, языковой личности,

герменевтики и др. делаются попытки расширять глаголицу, созданную Кириллом и Мефодием.

Особо следует сказать об исследовании текста Библии в народном сознании, в народной культуре. Здесь мне бы хотелось рассказать об одной рукописной книге из частного собрания С.В. Москвина, который всегда любезно разрешает пользоваться своим собранием книг. Речь пойдет о народном тексте рукописного Евангелия с наивными миниатюрами (104 листа). Видимо, не было текста Евангелия и человек по памяти восстанавливал текст, как он его запомнил. Получилось великолепное народное преломление событий, реалий народной жизни и быта.

На снимке: страница из «народного Евангелия», написанного предположительно в 20-30-е гг. XX века по памяти, 104 листа.



Кириллица в пословицах и поговорках

Славянская Азбука Кириллица (43 буквы). Названия букв со временем ушли в пассивный запас русского языка. Но они обогатили словарный состав русского языка. Напомним некоторые слова и выражения, связанные с названием букв, собранные из разных источников: из словаря В.И. Даля, пословиц, загадок, из старинной Псалтири.

A а - азъ. Местоимение 1 л. ед.ч., перевод «я».

Первая буква алфавита означает «начало всех начал» под влиянием слов Иисуса «Азъ есть альфа и омега, начало и конец». Когда говорится, что ничего человек не знает, то употребляется: «Сам ни аза в глаза, а других ижицей тычет», т.е. сам ничего не знает, а других последними считает. В диалектном языке встречается выражение «казатки», т.е. начала. Шутливое при обучении: «Азъ, буки, веди страшат, что медведи». У В.И. Даля приводятся старинные пословицы:

Азъ, да увязъ, да не выдрахся.

Азъ, да всему горазд.

Азъ не без глазъ, по (про) себя вижку.

Боуки (буки)

«Не лезьте буки перед азъ», т.е. буки занимают второе место.

Выражение «все это буки» употребляется в значении «будет и будет предположительно».

В прибаутках на играх в начале жеребьевки в старину говорили: «Буки, букашки, веди тараракши, глагол - кочерыжка» (В.И. Даля I, 139).

Внди «зной», «знал».

У В.И. Даля: «Буки боднуть, а внди обмануть». «Внди пров дали, что буки будут, а им уж и слѣдъ простиль» (Даль, I, 330).

Глаголи

В художественной литературе употреблялось выражение: «ходить глаголем» - быть перекошенным. Дом расположен глаголем, стены были поставлены глаголем, стояние употребляется в значении «смотреть глаголем» - быть ябедником и сутягой.

Иже и иже называются и «восьмеричное и десятичное»

Люди (людие)

У А.С. Пушкина в романе «Евгений Онегин» есть строчки:

Конча... страшно перечесть

Невольно страхом замираю, Но мне надежда ваша честь.

Я смело ей себя вручаю.

Подумала, что скажут люди?

И подписала: Т.Л.

Если мы расшифруем эти инициалы Тэ, Эль или Татьяна Ларина, то допустим ошибку: А.С. Пушкин имел в виду иное прочтение, которое рифмовалось: «И подписала: Твердо. Людии».

Мыслите (мыслите)

Существовало метафорическое сочетание «писать (выписывать, выводить) мыслите» - иди нетвердым шагом, по ломаной линии.

На снимке:

Страница из старинной Псалтири, 1646 год.

Чекое выражение «Нашь с пачкой внутри».

Он

Уменьшительная форма - оньчик. У В.И. Даля (II, 564) «Сам оньком, руки фертом», т.е. образ бездельного человека, толстого и «рук в боках».

Покой

Чекое выражение «Нашь с пачкой внутри».

Он

Уменьшительная форма - оньчик. У В.И. Даля (II, 564) «Сам оньком, руки фертом», т.е. образ бездельного человека, толстого и «рук в боках».

Покой

Чекое выражение «Нашь с пачкой внутри».

Фита

По-видимому Ф и Ф (фита) произносились с разным оттенком. В Букваре К. Истомина читаем: «Фиту потребно с фертом в письме знати, где во именах и числах писати, спилива фита в произносе гласа».

Герой повести Н.С. Лескова «Очарованный странник» рассказывает, что определили его в адресный стол справщиком, а там у каждого справщика своя буква есть. «Иные буквы есть очень хорошие, как, например, буки или покой или как: много на них фамилии начинается, и справщику есть доход, а меня поставили на фиту. Самая ничтожная буква, очень мало на нее пишется, а то еще из тех, кои по всем видам ей принадлежат, все от нее отынивают и лукавят: кто чуть хочет благородиться, сейчас себя самовластно вместо фиты через ферт ставит. Ищешь его под фитой - только пропаща работа, а он под фертом себя проименовал».

Слово фита видимо дало обраование «фитолька» - о маленькой вещичке.

Последние буквы греческого происхождения запоминались очень трудно, поэтому появилось такое изречение: «Кси, пси, фита, ижица роза к телу близится». Или с выражением угрозы: «Пропиши я вам ижицу».

В древности же буквы имели значение символов. Особенно, когда они употреблялись как начальные, заглавные буквы (инициалы). Еще в византийской гимнографии использовались буквы для акростиха.

Семь букв: А, В, Г, Д, Е, З, С: азъ, внди, глаголи, добро, есть, земля, зело использовались как вруцелетные буквы. «Вруцелето» - ручная Пасхалия, т.е. наставление, как вычислять на каждый год день св. Пасхи и других подвижных праздников.

Страницу подготовила кафедра общего и исторического языкознания ФФ АГУ



Александр Сковородников:

Лидер на все времена

Команде ИФ крупно повезло. В ее составе есть настоящие лидеры, способные вести команду за собой. Здесь сложился настоящий дружный футбольный коллектив, который в очередной раз доказал, что ИФ - в числе сильнейших команд в университете. А Александр Сковородников - один из таких лидеров.

Часть первая. До чемпионата АГУ

- Саша, сразу после жеребьевки все футболисты в один голос окрестили группу «А» «группой смерти». Как ты оцениваешь результат жеребьевки?

- Раньше нам обычно везло на подгруппу. Практически всегда можно было сказать, что выйдет ЮФ и ИФ. Но в этот раз сложилась довольно сложная ситуация. За выход в следующий этап поборются сразу четыре равные по силе команды. Это ФТФ, которые всегда играют за самые высокие места. Это очень приличная команда ЭФ-2, которая оставила более хорошее впечатление, нежели ЭФ-1. Команда ФФ и ФЖ во главе с А. Трошковым. Этот амбициозный игрок всегда играет на высоком уровне. Теперь каждая встреча будет иметь большое значение для расстановки команд и итоговой таблице.

В каком состоянии находятся футболисты ИФ-1. Как ребята готовятся к стартующему 21 февраля чемпионату?

- Ребята готовились по индивидуальной программе. Но с 13 февраля все игроки будут готовиться к чемпионату вместе. На факультете добавилось несколько способных игроков, может кто-нибудь еще пополнит ряды первой команды. В ближайшее время у факультета состоится общее собрание, на котором будем решать все организационные вопросы с составом, с игрой.

- ИФ-1, в сезоне 2003-2004 гг. выиграла все, оформив дубль кубок + первенство. Но на следующем кубке 2004 г. команда оступилась уже в четвертьфинале! С чем это связано?

- В прошлом кубке мы также как и в нынешнем 1/4 финала играли против юристов. Тогда удача была на нашей стороне, теперь на стороне ЮФ. Все отмечали, что четвертьфинальная игра по накалу и содеражанию равнялась финалу. Кроме того, одной из причин поражения считаю халатное отношение некоторых игроков СКИФа как до матча, так и во время.

- А какие цели ИФ ставит перед собой на этом чемпионате?

- Команда ИФ всегда ставила перед собой самые высокие задачи. Не будет исключением и нынешний сезон. Но помимо этого, одной из задач будет подготовка команды для будущих сезона. Чтобы футбольная команда ИФ существовала и продолжила традиции, которые были заложены в последние пять лет. Чтобы новички команды впитали дух победителей.

- Нельзя не поговорить о 12 игроек ИФ, ваших преданных болельщиках. Самые преданные и самые многочисленные фан-движения принадлежат именно ИФ.

- Все титулы, завоеванные игроками ИФ, по праву принадлежат тем десяткам, сотням болельщиков ИФ, которые так яростно поддерживали нас на каж-

дом матче. Мы всегда чувствовали их поддержку, и это придавало нам дополнительную силу. Огромное им спасибо. У нас самые лучшие болельщики.

- А как ты думаешь, кто является главными претендентами за чемпионские звания?

- Я думаю, что в шестерке лучших попадут ИФ, ФТФ, ИФ-2, ЭФ, ЮФ и БФ. Между этими командами и развернется борьба за первое место. Но первыми все равно будут ИФ.

- Александр, ИФ является ведущей командой по футболу. А кто на твой взгляд внес наибольший вклад в успех команды?

- За годы становления нашей команды очень многое сделал для команды Александр Чикильдик. На протяжении шести лет он является одним из лидеров нашей команды и игрой доказывает свой высокий уровень футболиста. Лидер и символ команды - это Егор Гусельников. Не раз выручал свою команду, никогда не подводил своих товарищей. Егор не только

хороший игрок, но и хороший человек. Также я бы отметил Александра Пестова, который окончил университет в прошлом году, и который, по моему мнению, является одним из сильнейших защитников АГУ.

Часть 2. После чемпионата АГУ

- В АГУ сыграны последние футбольные матчи. Как оценишь итоги прошедшего сезона?

- Если говорить о выступлении сб. АГУ, то оно прошло достаточно успешным. Четвертое место на краевом буревестнике. Победа в чемпионате Барнаула среди студенческих команд. Команда произвела приятное впечатление в играх по третий группе чемпионата Барнаула. Благодаря этому турниру мы хорошо наиграли состав. Улучшили качество игры. Работа Валерия Андреевича была проведена плодотворно. В итоге были сформированы две четверки, одинаковые по силе и качеству игры. Для меня выступление в сб. АГУ было дебютным. Я оценил всю прелест игры за главную команду вуза.

- А кого можешь выделить в сборной АГУ?

- Все игроки внесли вклад в победу. Могу выделить молодого, но перспективного Никиту Спицкого, который произвел хорошее впечатление. Кроме него отмечу Евгения Анкина и Александра Трошкова. Эти трое составляли костяк команды, на которых держалась игра всей команды.

- Какая встреча оказалась самой лучшей у сб. АГУ?

- Думаю, это две игры со сб.

БГПУ: 4:4, где мы сражались на равных с игроками команд мастеров первого и второго дивизионов чемпионата России, кандидатами и членами молодежной сборной России. И 7:3. В этой игре ребята проявили настоящий мужской характер. Проигрывая по ходу встречи 0:3, смогли собраться и одержали волевую победу.

- Закончился и чемпионат АГУ. Прокомментируй его итоги!

- Исход чемпионата в полной мере закономерен. Команда ЮФ на протяжении всего сезона была объективно сильнее, показывала высокий уровень игры. Думаю 1 место ЮФ обсуждению не подлежит. Заметно вырос общий уровень чемпионата АГУ. Окрепли такие команды БФ, ЭФ-2, которые оказывали достойное сопротивление. Что касается ИФ, то задача-минимум была достигнута. Мы стали бронзовыми призерами. Но главная цель - первое место - выполнить не смогли. В этом году у нас играли молодые игроки Болховский, Кобзев, которые, показывая качественный футбол по ходу чемпионата, не смогли проявить себя в финальной стадии.

Сыграя свою роль не реализация голевых моментов. Если бы мы использовали все свои моменты, были бы чемпионом и в этом году.

- Почему в чемпионате не принимал участие Александр Чикильдик?

- Этот вопрос лучше задать самому Саше. Команда возлагала на него большие надежды, но в силу своих личных причин, он не смог принять участие в играх.

- Что теперь будет с ИФ?

- Этот сезон рассматривался как переходный этап, когда ведущие игроки ушли, а новые еще не до конца освоились. Неплохую игру показали Д. Луковенко, А. Редников, А. Болховский, С. Кобзев. Но пока этим футболистам не хватает стабильности. Думаю, что наша команда и в дальнейшем будет бороться только за самые высокие места и продолжит традиции, которые формировались на протяжении пяти лет.

Что касается меня, то все будет зависеть от того, поступлю ли я в аспирантуру.

- Чемпионами АГУ стали юристы. Если посмотреть на качество игры ЭФ, то мы увидим, что их игра не хуже, а где-то даже превосходит ЮФ. Как ты думаешь, чего не хватило ЭФ, чтобы стать первыми?

- Я всегда буду гордиться тем, что наша команда - единственная в АГУ, которая дважды победила ЮФ. Больше поражений у юристов не было. Что касается ЭФ, то это довольно молодая команда. Есть проблемы с волевыми качествами. Но команда безусловно перспективная и в будущем, думаю, что будет доминировать в агунском футболе. А такие игроки как Любим и Спицкий будут лидерами не только ЭФ, но и АГУ.

Владимир Ким

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

профессоров кафедр:
- неорганической химии (0,5 ст.);

доцентов кафедр:
- теории искусств и культуры (0,75 ст.);

ассистентов кафедр:
- современного русского языка (0,25 ст.).

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

Анна Бенедиктова -
редактор отдела
культуры
Инна Кашкарова -
фотодизайнер
Федор Клименко -
web-редактор

Информбюро

СМС сообщают

28 апреля с.г. состоялось очередное заседание Совета по координации международных связей, на котором были рассмотрены следующие вопросы: 1. О ходе реализации договоров с вузами Республики Казахстан и Таджикско-Российским (Славянским) университетом. 2. Об участии ЭФ в международном сотрудничестве.

В начале выступил проректор по МС В.В. Невинский. Он сообщил, что на заседании Ученого совета университета от 27 апреля 2005 г. рассматривался вопрос «О ходе реализации международных договоров и проектов в 2004-2005 гг.». Заслушав и обсудив информацию, которую представил проректор по международным связям, Ученый совет постановил:

- одобрить инициативную деятельность факультетов социологии, искусствоведения, географического факультета и Южно-Сибирского ботанического сада по заключению и реализации международных договоров в 2004-2005 годах;

- отдел международных связей совместно с проректором по инновационной деятельности, УМУ, НИС в срок до 1 ноября с.г. разработать программу основных направлений деятельности по заключению и реализации международных договоров и проектов на 2005-2010 гг.

По первому вопросу декан ФИ Т.М. Степанская рассказала, как факультет в соответствии с договором о сотрудничестве с Павлодарским педагогическим институтом участвует в реализации программы действий поближению казахской и российской культур. В частности, в университете прошел семинар с участием творческого коллектива Павлодарского пединститута; планируется издание коллективной монографии «Традиционные культуры народов сопредельных территорий Казахстана и России», в Павлодаре прошла встреча Т.М. Степанской с руководителями творческих коллективов.

Факультет журналистики был инициатором заключения договора с Таджикско-Российским (Славянским) университетом. Член Совета по КМС от ФЖ Н.Н. Алпееева сообщила, что в рамках нового договора и уже действующего договора с Восточно-Казахстанским университетом в течение учебного года были организованы стажировки преподавателей университетов-партнеров. В сообщении замдекана Н.М. Абрамова об участии ЭФ в международном сотрудничестве было особо отмечено создание в Алтайском крае Центра «СЕДИМЕС-Барнаул», руководителем которого назначен д.э.н., профессор В.В. Мищенко. (СЕДИМЕС - Институт изучения международного развития и социально-экономических движений, Франция.) В рамках этого Центра в течение 2004 года велась работа по координации научных исследований, организационных аспектов функционирования СЕДИМЕС. Приняли участие в подготовке XVII федеративной конференции Института СЕДИМЕС «Локальная развивающаяся экономика в сравнительной перспективе». Все три доклада, представленные на конкурсный отбор, и авторы (М.М. Бутакова, В.В. Мищенко, В.М. Закидальская) получили приглашение на конференцию. На факультете проведена IV Международная научно-практическая конференция «Экономика и бизнес. Позиция молодых ученых», в которой приняли участие 820 студентов и аспирантов, в т.ч. 8 человек из Казахстана и Беларусь. По линии СЕДИМЕС в апреле с.г. доцент Е.Ю. Иванов проходил стажировку в Университете Париж-2 (Франция). Результатом этой поездки будет договор о совместной подготовке магистров, который в настоящее время проходит согласование в администрации АлтГУ.

В международном семинаре «Непрерывное образование в Европе. Интеграция. Болонский процесс» (Прага, Чехия, 23-29 апреля с.г.) приняли участие доценты Т.В. Бортникова и В.Ю.

Воложанина.

В течение 2004-2005 учебного года доцент И.Н. Дубина проходил стажировку в Университете Вашингтона в рамках программы Junior Faculty Development Program.

Преподаватели факультета принимают участие в конференции, проводимой в рамках ежегодной международной Майской сессии по линии РАН. В работе конференции ЭФ ведет научную сессию.

Выслушав информацию, члены Совета одобрили деятельность ФИ, ФЖ и ЭФ в развитии международных связей, а также приняли решение продолжить в будущем году мониторинг действующих договоров.

Физики-олимпийцы

23 апреля прошла 25-я краевая межвузовская олимпиада студентов по физике. В ней приняли участие 9 команд (5 из Барнаула, по одной из Бийска, Рубцовска и Горно-Алтайска).

Команда студентов ФТФ АлтГУ первым составом - Д. Гефке (гр. 545), А. Ершов (531), А. Комаров (521), И. Лойко (521), А. Резников (513), А. Тарасов (545) - заняла 1-е место в командном зачете (1-е в теоретическом и 2-е в компьютерном).

В теоретическом туре был показан результат 130 баллов, тогда как у 2-го места (команды БТИ)

всего 97 баллов.

Неплохой результат показала и вторая команда: А. Жуков (504), С. Зеленина (524), М. Власенко (522), А. Геллер (522), О. Кованова (532), П. Пальчиков (513).

В личном зачете теоретического тура (самом престижном) на 1-м месте - Иван Лойко, на 3-м месте - Денис Гефке (1 курс!).

Поздравляем наших талантливых студентов-физиков и, конечно, тренера команды, доцента кафедры общей физики К.В. Соломатина!

Математики тоже



МФ и ФТФ.

А пока поучаствовать собрались 8 математиков и 8 физиков (равное количество случайно, квоты никакой не было!). Пятичленные умственные усилия физика Антона Леера (542 гр.) увенчались решением 6 задач и присуждением первого места. Второе и третье досталось математикам - Сергею Глотову (432) и Виктору Макашову (442) соответственно.

В состав жюри вошли С.В. Ленюк, М.Б. Пайсон и студент МФ Александр Кирлица (432 гр.), главный подборщик задач, а равно и надежда агушиной информатики, участник двух финалов российских школьных олимпиад.

Строго говоря, проводилось это мероприятие не только чтобы выяснить, кто самый умный, но и чтобы собрать команду с несколькими составами, чтобы усиленно тренироваться, чтобы принять участие в чемпионате мира по информатике, чтобы прославлять имя вуза, города и края и вообще!

Кстати, даже если у вас не

было возможности продемонстрировать свой недюжинный ум на прошедшем первенстве, вы все равно можете усиленно тренироваться и может быть даже смытье.

Словом, если есть желание решать задачи по информатике, обращайтесь к С.В. Ленюку в деканат МФ.

А предшествовала событию местного масштаба поездка в Екатеринбург на Всероссийскую олимпиаду по информатике и прикладной математике. От АлтГУ ездили две команды: математики -

А. Кирлица, С. Глотов, физики - А. Леер, Д. Гефке. Олимпиада была больше математическая, но решение задач надо было запрограммировать. С чем неплохо справились наши математики, занявшие 6-е место из примерно 30. Ребята решили 9 задач из 12 и проиграли 3-5 местам только по времени. Тренировали команду С.В. Ленюк и М.Б. Пайсон.

Порадуемся за наших ребят, одновременно надеясь, что это только начало! В ближайшем будущем ждите забавной байку с поездки - дело за фоткой.